

▼ 祁阳一中毕业的
工程院院士刘大响(右一)、祁阳一中
校长邓振(左一)与祁阳一中
学子在一起。

▼ 祁阳一中校内休闲凉亭、喷泉。

▼ 祁阳一中图书馆。



百年名校谱新歌

——祁阳一中高质量发展纪实

甘为人梯

唐双石老师是祁阳一中的“网红老师”，他担任多年的班主任，今年他所带的班考660分的高达20人，最高分695分。

作为班主任，他特别关爱自己的学生，把学生当成自己的弟弟和妹妹。

他每天早上6时到校，晚上10时多待学生下晚自习后回家，中午便睡在办公室里。每天除了做好教学工作外，更多地关注学生的心理变化，及时了解学生的需求并且和任课老师沟通好。今年5月的一天早晨，班上的一位女生生理期反应很大，疼得都坐不起来了，得知情况后，唐双石马上冲了一杯糖水，女生喝了后并不见效，看到这一情况，唐双石立马开车去街上药店买药和暖宫贴，回来后叫她吃药并安排她的同桌给她贴上暖宫贴，才有所好转。这不过是唐双石关心学生的一个缩影。

“我要用全部的热情和生命做好太阳底下最光辉的事业。”这是年轻漂亮的英语老师周显的座右铭。

她是这样说的也是这样做的。2017年至2020年，她任619班英语老师，班上的刘缘英语基础不好，一直担心自己会遭到班上老师的批评和同学的嘲笑，周显得知这一情况后，经常鼓励刘缘要有学好英语的信心，并在课堂上鼓励她大胆提问。高考前夕，刘缘心理压力很大，有一次晚读前坐在教室上失声痛哭，周显闻讯赶来，询问情况后温柔开导，疏解心结。高考后拿到人民大学录取通知书时，刘缘激动地说：“高中三年，周显老师对我的关怀，不仅是学习上的，更是心理上的，我一辈子都感激她！”

语文老师付香成，信奉“没有爱，就没有情感，没有教育”。她注重情感教育，用爱心触动学生心灵，用真情拨动学生心弦。

学生陈海林，是个留守儿童，父母离异，对学习和生活十分消极。付香成却从未放弃他，还经常给他鼓励和帮助，甚至给他缝补破了的衣服。慢慢的，他学习用功了，也遵守班上纪律了，成绩更是突飞猛进，让家长很感激。付香成说：“学生就像自己的孩子，是用来爱，用来疼，需要引导的！”

桂巧艳，是学校团委书记，又是学生口中的“知心姐姐”，她经常组织学生参加各类有益活动，并时常鼓励学生努力学好文化知识，为实现中国梦贡献力量。今年5月4日，祁阳一中团委组织广大青年学生开展了“学党史 强信念 跟党走”知识竞赛主题活动。荣获竞赛一等奖的学生说：“党史是一部无产阶级革命史，加强对党史的学习是每个学生的必修课。”

大爱无疆，情暖学子。无数老师甘为人梯的无私奉献激发了学生奋发向上的磅礴力量，谱写了祁阳一中辉煌篇章。

未来可期

“历任祁阳决策者，对祁阳一中都是‘高看一眼，厚爱一层’。”校长邓振深有感触地说，“尤其是基础设施投入上，称得上是大手笔。”

近年来，祁阳市委、市政府大力实施“文教兴市”战略，着力打造教育名市。市委书记都把祁阳一中作为自己的联系点，每年市委常委会、市政府常务会必研究一中的发展问题，每学期必带同市委、市政府分管领导，市财政、教育、交通、卫生等相关部门主要负责人到校召开现场办公会，每逢开学、高考、学考等重要时间节点必到该校督查。

从2014年起，祁阳每年拨付祁阳一中400万元办学经费并纳入财政预算，还先后投入4000余万元兴建一中教师公寓、学生宿舍和标准化食堂。投入1500余万元用于学校绿化美化亮化工程。并预算投入1.6亿元，征地180余亩实施祁阳一中“东扩”工程，目前该工程已进入原住户拆迁阶段。

“祁阳一中的发展能用钱解决的问题都不是问题。”这已成了祁阳教育局局长李铁牛的口头禅。近年来，祁阳教育局年均拨付一中办学经费100万元以上，并支持学校创建了语文、数学、英语和科技创新四大市级名师工作室，在全市率先打造了“智慧校园”平台，在人才引进、名师培养、基础设施、硬件建设上更是不遗余力，大开绿灯。同时，在业务上，主动与省内名校和专业机构衔接，内引外联，引导一中师生开拓眼界，为学校发展把脉导航。通过开展校际教研、名师交流、督导暗访、随堂听课等活动，给予实实在在的专业指导。

我们坚信，祁阳一中的明天会更好！

赵四清

5月26日上午，履新祁阳的市委书记蒋良铁来到百年名校祁阳一中调研。

“近几年的高考，祁阳一中成绩优异，我代表市委、市政府表示祝贺！”在听取校长邓振的汇报后，蒋良铁高兴地说，“马上便要进入一年一度的高考了，向你们，并通过你们向全市教师表示诚挚的慰问！同时期待一中发扬优良传统，努力把学校建成师德高地、智慧殿堂、人才摇篮、人民最满意的学校！”

6月25日，今年的高考成绩揭晓，祁阳一中再传捷报：1350人参加高考，本科上线率96%，其中上特殊类高达75%，最高分695分，居永州市第一名，湖南省前5名之列。

百年名校

祁阳一中创办于1912年，是一所历史悠久、环境优美、底蕴深厚的百年名校。学校占地250余亩，建筑面积8.8万平方米。校内古木参天，红墙碧瓦，亭台楼阁，曲径回廊，楹联佳句，自然、人文景观相映成趣。是湖南省重点中学，省示范性高中、全国现代教育技术实验学校、空军招飞优质生源基地。近年获评湖南省园林式单位、湖南省文明标兵校园、湖南省中小学知识产权教育示范学校、全国创新教育特色学校、国家基础教育实验中心外语教育研究中心实验学校、教育部课题研究先进单位、清华大学生源中学、全国青少年普法教育零犯罪学校、全国创新创业教育工作先进集体等40余项国家、省级以上荣誉。

学校名师荟萃。现有教职员工412人，其中特级教师2人，正高级教师3人，高级教师126人，一级教师127人，省级骨干教师7人，市名校长1人，市级名师、学科带头人、骨干教师80人。迄今培养出了中国工程院院士刘大响、清华大学教授、中国数字电视首席科学家杨知行等精英近7万人。现有在校学生4500人。

近年来，学校全面贯彻国家教育方针，教学质量稳步提升，2013年以来，高考质量一年一个台阶，一、二批本科人数由600余人上升到1300余人，顶尖学府录取20人，空军招飞录取37人。学生学业水平考试合格率保持100%。2021年4月，祁阳一中荣获永州市2020年度省市示范性普通高中学业水平综合评估第一名。

名校换将

祁阳一中，历来是祁阳教育的一块金字招牌，全市学子都以考入祁阳一中为理想目标，家长更是以子女考入祁阳一中为荣。可是，祁阳一中的教学质量滑坡严重，家长和学颇有微词。

2012年8月，邓振走马上任百年名校——祁阳一中校长。

“从接到任命书的那天起，我心中除了一中还是一中。”采访中，邓振说，“我每天的生活轨迹便是早晨五点多从家里出发，或骑单车，或坐班主任的便车，六点多准时到校，晚上九点多学生下晚自习后再回家，除了出差之外，天天如此。”

家成了他的旅店，只是晚上在家住几个小时而已，家务事全由妻子打理，当时80岁的老母亲，便长期在农村弟弟家住，一年到头难得见几次面。

祁阳一中在他的领导下，却很快走上了正轨，逐步修订和完善了《祁阳一中办学章程》、《校长岗位职责》、《教职工岗位聘任实施方案》、《校务公开工作方案》、《集体备课制度》、《“十个比一比”班主任管理办法》、《“三好学生”、“优秀班干部”评选办法》等187项规章制度，并装订成册，分发到每个老师手中。

没有规矩，不成方圆。这些规章制度的建立，让老师和学生明白了新来校长的一片苦心：让权力完全置于阳光下，公开透明，让老师做到的，校长必须首先做到，评先评优必须公平公正，得有真本事才行。

苦心人，天不负。2013年至2015年，学校教育质量教育稳步上升。

“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮。”采访中，邓振满怀激情地说，“一个人的能力和精力都是有限的，我们的班子是一个非常团结务实的班子，既有明确分工，又团结合作。尤其是党委书记唐秀成，我们从2012年便搭班子在一起，他十分支持我的工作，遇到意见分歧时，只要不是原则性问题，他都能包容我，这让我十分感动，我们算得上是‘黄金搭档’了。”

“其实也谈不上是包容。”采访党委书记唐秀成时，他笑着说，“我们学校是校长负责制，规章制度都是制定好了的，各司其职就行了，大家按照民主集中制原则围绕如何抓好一中管理，如何提升一中教学质量，就事论事，指向一致，意见统一，这不是很正常的么？”

据悉，祁阳一中班子成员共有9人，每个人都有教改教研任务，还有3人挑起了班主任重任。他们之间真情团结，不计个人得失，一起挑起了祁阳一中高质量发展重任。

正是学校领导班子的率先垂范，才有了超强的向心力，学校因此形成了“团结务实，开拓创新”的好校风，“比、学、赶、超”的好作风，“不忘初心，努力学习”的好学风。

“到目前为止，你到祁阳一中已当了9年校长，祁阳一中，已成了含金量十足的教育品牌，你最大的感悟是什么？”

“坚持坚守。”面对采访，邓振校长不假思索回答，“尤其是对高三年级，更应该如此。”

邓振校长说，要做好“坚持坚守”团队，首先从校长做起，要求别人做到的，校长必须第一个做到。

祁阳一中成立了以校长为主管，分管业务校领导主抓，行政人员齐抓共管的高三领导小组，校长任组长。

9年来，邓振坚持每天早晚及上课时间到高三年级教室，办公室巡查，不定期进教室听课，及时掌握高三师生动态，并直接参与年级管理和各阶段的进度统筹与质量分析、调研和座谈，对老师的教学进行针对性的指导，对学生进行学习、考法指导和心理疏导。

为了进一步落实“坚持坚守”的指导思想，邓振提出了年级部长、班主任、科任教师管理要到位的思想。年级部长负责班主任管理，必须做到“学生上课前到教室，学生放学后到寝室，上课时间多巡视”。班主任早、中、晚勤到教室，深入了解他们的学习、生活和思想状况。邓振每周六都要召开班主任会议，讲问题，求对策，及时整改。同时要求年级部每周对班主任坚持坚守情况、教师辅导情况、各班班风学风情况逐一通报，并按规定予以奖励。

由于9年的坚持坚守，学校有了强大的向心力，班级有了凝聚力，学生有了特殊战斗力。

2013年以来，祁阳一中升学率、人均成绩稳居永州市第一。2020年邓振被评为“湖南省先进工作者”。

质量强校

为了提高教学质量，祁阳一中教学工作强力实施“三激活”（激活教师、激活学生、激活课堂），着力坚持“两抓实三强四到位”，特别重视课堂教学和促转化工作。

“两抓实”即抓实集体备课，对教师备课和备课组落实备课要求实行捆绑式量化考核，实行“等级考核评价”，纳入评选优秀备课组重要指标；抓实教学督导，每节课至少有两个人对教师上课进行仔细督导，对各班班纪班风、班主任到岗情况进行核查登记并在微信群通报，每周年级管理人员进行一次实实在在的情况小结、分析和工作部署，每周分年级召开班主任和备课组例会，将一周情况通报并落实工作部署。行政会成员每周分别深入蹲点班级和备课组不少于2次，每周行政例会检查通报并奖励兑现。

“三强调”即强调年级部的战斗力和团队精神；强调科任教师的钻研精神和业务学习，每学期要进行一次业务考试和四次学生对学校管理和



祁阳一中文艺汇演。

特色鲜明

空军招飞工作抢眼。立足校情，走特色发展之路，在空军招飞工作方面探索出了一条比较成功的路子并取得了骄人的成绩。2012年以来，招飞37人，其中4人考入北大、清华飞行员班，成为“天之骄子”；祁阳一中连续6年得到省考试院和广空招飞中心的一致肯定，曾两次评为湖南省招飞工作“突出单位”，四次被评为湖南省招飞工作“先进单位”，居中南五省之首，进入全国十强行列。

科技创新工作显影。祁阳一中以“体验、创新、成才”为宗旨，着眼转变教育观念，提升教育创新理论，提高永州市中小学科技创新教育水平，以打造湖南省中小学“创造教育”品牌学校为目标，大力加强青少年的科技创新教育和知识产权保护教育，潜心指导学生进行科技创新活动，参加“国际发明展”、“宋庆龄杯”小发明创新大赛、全国青少年科技创新大赛、全国创造大赛共获得“三金四银九铜、四专利”的成绩，并获得中国发明协会知识产权保护示范学校、燎原计划基地学校和特色学校称号。2020年五件作品参加第24届全国发明展，获“一金二银二铜、一宝武青少年专项奖”，获奖数

居全省第一。

文娱活动亮眼。祁阳一中寓教于乐，大力开展各种文娱活动。祁阳一中共有文学社等各种兴趣小组、社团30余个，每年都要举办“两节”（艺术节、科技节、运动会）活动，让全体师生展示自己的爱好和特长。

扶贫工作耀眼。充分利用教育扶贫平台，发挥学校特色优势，结合党的扶贫政策，组织师生到龚家坪镇双塘村结对帮扶，重点对贫困对象开展扶志、扶智，对贫困家庭孩子开展资助助学活动，取得显著成效，今年4月，被授予“湖南省脱贫攻坚先进集体”荣誉称号。

心理讲座打眼。针对留守青少年多，农村学生家长教育水平相对较低的情况，学校特地邀请全国十杰母亲——雷运娟女士组建“雷妈妈”开心屋，对学生定期开展心理讲座及心理咨询服务，帮助学生进行正确的心理调节。同时，祁阳一中组建研究团队进行心理课题专项研究，指导家长掌握科学的教育方法。

红色教育养眼。利用陶铸故居、陶铸纪念馆、潘市红色学校等爱国主义教育基地，扎实开展社会主义核心价值观和“学史明理、学史增信”教育，积极培养学生的爱国主义情怀。



祁阳一中运动会。